

EL NORTE

Diario
Católico
Monárquico

Año III

GERONA. Jueves 15 de Febrero de 1912

Número 655

LA PAZ DE CONSTANTINO

XVI CENTENARIO

Cumpléndose a la letra lo preñado, la luz cristiana propagábase, *tanquam fulgur*, como un relámpago, del Oriente al Occidente, y la voz apostólica esparciase hasta los fines de la tierra.

Floreaban los Obispos de Grecia, Macedonia y Tracia, compitiendo en esplendores con aquella madre fecundísima del cristianismo, en la provincia asiática, Efezo, «el ojo de Asia»; con los Obispos de Tiro, Sidón y Ptolemaida, lumbreras del horizonte de Fenicia; con los de Amida, Cascar y Nisibe, en Mesopotamia; con Antioquia, centro religioso de Siria; con Alejandría, centro religioso de aquel Egipto que dió a la persecución diocleciana más de 144.000 mártires, con la Selencia de los caldeos, la Vostros de los árabes, y la Cartago, que iluminaba todo el Africa proconsular hasta la Numidia y la Mauritania, mientras en Italia, en la Germania, en la Bretaña, en la Galla, en la Tarraconense, en la Lusitania y en la Bética multiplicaba sus diócesis la Iglesia, con tanta mayor pujanza y lozanía cuanto mayor era el ímpetu de las persecuciones y más arrojaba la inundación de sangre con que cubrían la tierra los mártires.

En cualquiera hemisferio del imperio romano y en cualquiera provincia de cualquiera hemisferio y en cualquiera región de cualquiera provincia era un hecho *el vestra omnia implemus* y *el sola vobis reliquimus* templo de Tertuliano.

Corría el año 311 de la era cristiana, cuando Constantino, ofendido personalmente por Majencio, empezó su batalla contra este déspota. En el año siguiente, invitado por los romanos que no podían sufrir punto más la tiranía de Majencio (el cual compartía con Licinio la herencia del odio anticristiano que Diocleciano les legó), Constantino se lanzó definitivamente contra éste, llevando sus ejércitos a salvar a Roma.

La lucha era desigual; las fuerzas de Majencio superaban en número a las de Constantino; la victoria se presentaba indecisa y aun se inclinaba sobre las huestes valerosas de Majencio. Al fin se trabó el combate decisivo en la jornada gloriosa del 28 de octubre del año 312, en que quedó derrotado Majencio, cerca del puente Milvio, sobre el Tiber.

Bajo juramento aseguró el Magno haber visto sobre el sol una cruz resplandeciente con la inscripción celebratísima: *In hoc signo vinces*. Y que apareciéndosele en la noche el mismo Cristo inspiróle la enseña del *Lábaro*, prometiéndole la victoria.

Triunfante Constantino, siguióse el edicto de paz para la Iglesia, cuya nave, por vez primera, navegó en mar llana, después de tres siglos de tempestades, siendo ahora, como en el mar del Evangelio, tan magna la tranquilidad, como había sido magnus el motus de las olas.

El orbe católico se dispone a conmemorar en este año de 1912 el XVI centenario de la victoria y del edicto del emperador Constantino el Grande que es el triunfo de la Cruz.

La Asociación primaria de la Santa Cruz y el *Collegium Cultorum Mar-*

tyrum, de Roma, han tomado la iniciativa de las fiestas centenarias del edicto de Milán.

Hermosa carta dirige con este motivo al Cardenal Cassetta, Obispo de Frascati, y publica *L'Osservatore Romano*, el Cardenal secretario de Estado.

De esa carta es este párrafo: «El Santo Padre ha recibido la noticia de tal iniciativa con profunda satisfacción y le con placer «la feliz idea de invitar a todos los católicos del orbe para celebrar un acontecimiento, que, precedido de la gloriosa victoria de Constantino sobre Majencio, señala, el primero de los triunfos tan numerosos como las persecuciones que la acompañaron y la acompañarán siempre hasta la consumación de los siglos».

Después de dar en la carta los nombres de los ilustres personajes que componen la Junta Suprema del centenario, añade como el Papa desea que esta conmemoración solemne del triunfo de la Cruz sea una espléndida manifestación de fe y un llamamiento a todos los católicos para unirse más estrechamente bajo los brazos maternales del Signo Augusto en que está la salvación de todos, la vida y la esperanza de una gloriosa resurrección.

Nuestra adhesión humilde a esa conmemoración internacional, bendecida por el Papa, ni puede ser la última, ni se resigna a no ser como la primera en entusiasmo, no sólo como católicos, sino como españoles y amantes de la verdadera civilización, cuya luz divina de verdadera libertad y de paz verdadera tiene su único inexhausto e inexaurible foco en la Cruz.

A los que redactaron el epitafio del más cruel de los perseguidores de la Iglesia en los tiempos anteriores a Constantino: *Aquí yace, después de haber exultado la superstición cristiana en todo el orbe, aquí los dije que los muertos que aquel déspota mató gozan de buena salud y se disponen a celebrar el XVI centenario del triunfo de la Cruz en todo el orbe?*

Ni a los que ahora dan por muertos el catolicismo en el mundo, será más fácil hacerles creer que otros Constantinos vendrán a derrotar a los actuales Majencios, que futuros representantes de la potestad civil cristiana sucederán a los presentes representantes de la potestad civil atea, perseguidora del catolicismo, y que, vencedor en los venideros combates, como en los pasados, el *Lábaro* de la Cruz ondeará sobre todas las calmas y sobre todas las tempestades.

Y, sin embargo, así será como fué y cada siglo que los católicos se reúnan a conmemorar el triunfo que ahora conmemoramos, cambiarán impresiones a la sombra de la cruz, tenderán hacia atrás la mirada y contarán más persecuciones, pero también más victorias, tantas siempre como batallas; y aún podrán reirse en el seno de la confianza de los que ahora hablan del catolicismo, dándole por muerto y sepultado, como los redactores del epitafio del emperador que *acabó para siempre con el cristianismo*. ¡diez y siete siglos ha!

Madrid ¡MAGRAS!

En verdad os digo que a estas alturas después de las contrariedades y fracasos que ha experimentado, no creo que sienta el señor Canalejas un gran apetito de poder; pero si ésta creencia mía fuera equivocada y demostrasen los hechos que el jefe de la situación está asido a la presidencia como la ostra a la concha, habría que compadecerse de él, viendo como un día y otro, sin embargo de sus alardes, proclaman, no ya los adversarios, pero hasta los amigos, que viene a escape el fin de la interinidad.

Con más persistencia que hace ocho, quince y veintitantos días se habló ayer y continúa hablándose hoy de crisis, los menos para negarla o reducirla a un remiendo ministerial, el mayor número para afirmar que nos acercamos, si no a una mudanza política a un cambio de gabinete; pero dando todos por descontado que eclipsarán en breve las nubes del ostracismo al sol canalejista.

Los que hablan, no para decir lo que oyen y saben sino lo que desean, aseguran que el día menos esperado nos encontraremos con la sorpresa de que el señor Barroso jura el cargo de ministro de Gracia y Justicia, Gimeno el de Gobernación y Alba el de Instrucción Pública; y que sin más que este cambio de instrumentistas, seguirá interpretando la orquesta ministerial las mejores piezas de su repertorio. Volvemos a decir que este augurio no logra arribar de media docena de creyentes.

Los valores políticos que actualmente se cotizan en alza por los bolsistas liberales están representados por Romanones, Moret y García Prieto: un gabinete de los llamados de negocios para aprobar nuevos presupuestos; un gobierno de *consolación* que acaba de relegar a la historia la Tebaida moretista; o un tercero que sobre legalizar como los otros la situación económica dejando expedita la regia prerrogativa continúe y lleve a término las negociaciones franco-españolas. No creo nada de eso, y aún viéndolo no lo creeré, porque si esas criaturas nacen, solo durante unas horas u unos días vivirán. Aún siendo el que está más solo en las Cámaras el único gobierno de relativa estabilidad que podría formarse sería uno presidido por el señor Moret si el señor Maura, que ya dejó entregado a su propia suerte al señor Canalejas, echaba en ese punto pelillos a la mar; pero yo invito al lector a que medite sobre las consecuencias de la resurrección moretista; ello equivaldría a borrar lo dicho y hecho en estos dos últimos años, a suscitar de nuevo el pleito de la jefatura, a que cundiera otra vez la división y surgiera la discordia que ahora, aunque existan, no se exteriorizan en el partido liberal; y esto en las postrimerías de una situación y con persona que aún hallándose bien conservada no deja de haber entrado en la ancianidad, parece difícil que pretenda realizarse.

¿Es que el señor Canalejas que ha dado a entender reiteradamente que no apoyaría a Romanones ni a García Prieto está dispuesto a prestar sus fuerzas al señor Moret? También habría que verlo. Sería un caso de altruismo inverosímil en el actual señor presidente del Consejo; y que no lo

perdonarían nunca los que, aún más que por simpatía a su persona y admiración hacia sus talentos, por odio al jefe de los liberales le acompañaron en su fatigosa peregrinación desde 1902 hasta 1910. Pero si ningún tanto tira piedras a su tejado puede esperarse que consienta en que apedreen el suyo el señor Canalejas? El será lo que se quiera; murmurador, ligero, intrigante, charlatán, pero ¡ah! lo que es de tonto no tiene pelo, y cuando ve en peligro lo que con más peaseverancia ha perseguido y por circunstancias para el afortunado logrado, dirá a los que pretenden que los saque del pozo parlamentario: ¡magras! ¡magras! ¡magras!

MIGUEL PENAFLORES

EL PREMIO NOBEL

Para Menéndez Pelayo

Así como los revolucionarios piden vocadores y anhelantes el premio de la Academia de Suecia para su ídolo Pérez Galdós, varios periodistas católicos se han acordado del sabio polígrafo don Marcelino Menéndez Pelayo, hombre de tan sólidos y universales conocimientos, que su nombre ha volado por el mundo llevado en las alas robustas de una reputación merecida.

Menéndez Pelayo es un coloso, es un asombro de los que sienten afición a las letras, es honra de esta patria nuestra y muy justo es que quienes amamos la verdad y nos rendimos a la justicia, unamos nuestro pobre esfuerzo en favor de quien hace años vive nimbado de gloria por su valor indiscutible.

Poco, muy poco representa en la vida literaria EL NORTE pero quiere echar su insignificancia en la balanza para que ésta se incline en pro del hombre excepcional que es sabio y es humilde contra lo que hoy sucede, en que las medianías se endiosan y las vulgaridades se levantan sobre pedestales.

Que conste nuestra adhesión entusiasta en favor de la idea lanzada por los directores de *El Siglo Futuro*, *El Correo Español* y otras entidades de Madrid secundadas por las de provincias.

Sea para el gran Menéndez Pelayo el premio Nobel.

Y para coadyuvar a conseguir esta finalidad repetimos a nuestros lectores la idea que ya se expuso en otra edición de nuestro periódico de mandar todos los que puedan, si no telegrama al menos una postal a la Academia de Bellas Letras de Stockolmo.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO,

de Illas y Moré.—Albareda 5, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole a la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches a la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona. (34)

¡Ojo Socialistas!

Aprended Obreros!

Fernando Baudó, uno de los más salientes cabecillas del socialismo belga y consejero comunal, se ha retirado del partido socialista, por las siguientes razones, que publicó en un diario de Bruselas: «Yo he salido del partido socialista, como muchos otros, porque estaba cansado de la dominación de ciertos personajes, que chupan a los pobres ilusos por medio de aquel título de partido obrero, que vosotros y vuestros semejantes usurpáis a aquellos, que podrían con mucha más razón reivindicarlo. Vuelvo a tomar mi libertad, por tanto tiempo oprimido bajo la más ignominiosa esclavitud que jamás partido alguno haya impuesto a sus adeptos y a sus mandatarios. Repudio vuestra igualdad, que no es más que la igualdad en la miseria para los pobres, la igualdad en los honores y en las pingües prebendas para los cabecillas. Repudio vuestra fraternidad que consiste en la esclavitud de todas las independencias y en la persecución de todos los que practican aquello que vosotros llamáis altruismo y no valdrá jamás lo que se llama caridad. Por mi fortuna he llegado a tiempo a comprender que el socialismo es la más sectaria de las tiranías.»

Este es el puritanismo de los socialistas puesto en solfa por ellos mismos.

Desengaños de una vez para siempre, infeliz clase obrera.

¿Comentarlos? ¿Para qué?

GENERALES

Disertación sobre el Derecho Catalán:

Dan Carlos María Soldevita ha dado en la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona la tercera de las conferencias sobre instituciones de Derecho Catalán que están anunciadas en el presente curso y que tanto éxito vienen alcanzado.

Versó la conferencia sobre el estudio de los derechos de la viuda, empezando con una reseña de las causas y de la manera como se formaron las diferentes instituciones familiares del Derecho catalán que crean verdaderas leyes que las mismas familias se daban a sí propias y que reconocidas más tarde por el poder público y transcritas como leyes en los códigos, no cohartaban en lo más mínimo la libertad del individuo. Analizó las causas de la transformación que en la manera de sentir y vivir el derecho ha experimentado el pueblo catalán, tales como la movilización en la propiedad, los inventos modernos, y entre otros más la inmigración que Cataluña ha tenido de otras comarcas españolas más acostumbradas a sentir las reglas del Derecho que a crearlas.

Estudió los preceptos que el título III del Libro V de las Constituciones de Cataluña contiene, a saber: el *Usage Vidua* y las constituciones *Hae nostra*, de Pedro III, en las Cortes de Perpiñán de 1351, y de Felipe II en las Cortes de Barcelona de 1664, y además las leyes pertenecientes al Derecho de nueva planta. Comparó estas disposiciones con las de Navarra, Aragón, Castilla y dedicó especial aten-

ción al Código de las Costumbres de Tortosa.

Analizó después el sistema seguido en el Código civil, que comparó con el Código italiano y reseñó también la manera como han regulado los derechos de la viuda, los proyectos de apéndices referentes al Derecho catalán redactados por la Academia de Derecho, por los señores Romani y Trias y Giró y por los señores Almeda y Trias y Doménech.

Por último, después de una exposición de la mujer en la familia y de los derechos y deberes que ella le impone, terminó señalando para la viuda los derechos de sucesión en los bienes de su marido en la forma que sentó en las conclusiones de tan importante trabajo, que fue varias veces interrumpido con muestras de aprobación y muy aplaudido al terminar.

—En el pueblo de BRUNOLA se venden cepas con raíz, de producción directa sin tratamiento al precio de 30 ptas. el cien; y los ingertos, vulgarmente a 12'50 ptas. también el cien; cuyas cepas son de clase Jerez n.º 1.

Dichos ingertos llevados a cabo en la última cosecha produjeron un kilo de uvas, cada uno, cual resultado ha sido comprobado por varias personas de aquella localidad. Para pedidos dirigirse a don Antonio Horta Morell, propietario de la misma quien hará las expenciones que se le piden mediante el importe de ellas, por anticipado.

Se ha abierto juicio contradictorio para otorgar la Cruz de Beneficencia a las Religiosas Carmelitas de la Veta de Tarragona que tanto se distinguieron en Vendrell durante la epidemia cólica del pasado año. El Gobernador civil de aquella provincia ha designado fiscales a los secretarios del Ayuntamiento y del Juzgado municipal de Vendrell y al procurador Sr. Serra.

Acción social. — Una conferencia notable. — En la Academia Calasancia de Barcelona dió su anunciada conferencia el doctor don Jorge Oliváer Daydi.

Analizó la situación social presente, recordando a Durán y Bas cuando afirmó que al siglo XX quedaban reservadas las reivindicaciones sociales, como al anterior le correspondieron las políticas.

Encareció la enfermedad que representa el trabajo de las mujeres y niños en las fábricas, señalando las causas esenciales o morales que abonan su prohibición.

Señaló la reacción católica iniciada en Alemania por Ketteller, contra el egoísmo de los patronos, engendrado en el liberalismo doctrinario que predicaron los economistas franceses, siendo la bandera de dicha reacción el intervencionismo del Estado.

Recuerda a este efecto las encíclicas «*Rerum novarum*» y «*De Comune*», del inmortal León XIII, cuya doctrina se compendia en la necesidad de que el catolicismo vele por la dignidad del obrero, como ciudadano, como trabajador y como padre de familia.

Señala la trascendencia social que representan más tarde los Congresos de Zurich, Lieja, Utrech y Friburgo, en los que señala desde luego la necesidad supresión del trabajo de las mujeres y de los niños.

La mujer tiene principales funciones domésticas que desempeñar, dijo, y la igualdad con el hombre a que se la quiere someter, es absurda y va contra la naturaleza.

Señala luego los medios más adecuados para alcanzar la total supresión de dichas injusticias, manteniendo desde luego el principio evolucionista.

Tras detenidas consideraciones, entra, por último, en la exposición de las disposiciones sobre el trabajo de las mujeres y niños, contenidas en la ley española de 1900, reseñando las plausibles previsiones que contiene, particularmente en la época del puerperio y lactancia.

Al terminar fué muy aplaudido.

Dicen de Tortosa, refiriéndose al estado actual de la campaña aceltera, que la recolección está ahora en su mitad, manteniéndose el precio de 3 pesetas los tres hectólitros en la localidad, y desde hace pocos días los labradores conservan la generalidad del fruto recogido, esperando que suba á 42 pesetas. Los fabricantes están de enhorabuena, pues es muy importante el negocio que este año hacen, desquitándose con creces de las pérdidas de la pasada campaña: en cambio, el propietario muestra ostensiblemente su descontento, y amenaza con instalar prensas propias para otros años.

El aceite fino va alcanzando precios, con los que nadie soñaba, pues todas las semanas se notan notables alzas.

Hoy jueves llegará á Barcelona procedente de Zaragoza, la renombrada «Filarmónica Cordobesa», con objeto de dar dos conciertos en el Palacio de la Música Catalana, los días 16 y 17 y otro en el de Bellas Artes el 18.

Anteayer se constituyó en Barcelona la nueva junta Diocesana de Acción Católica, cuyos miembros pasaron á ofrecer sus respetos al señor obispo de aquella Diócesis quien les dirigió su autorizada palabra, dándoles instrucciones sobre la manera como debían actuar dicha junta.

ENFERMOS DEL PECHO.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creosota la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testimonian famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frascos 2'50 pesetas en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid. 33

El comité supremo de la Federación Femenina contra la Tuberculosis celebró con gran brillantez en Barcelona la inauguración de su segundo cursillo de higiene preventiva, disertando la doctora Pujalte ante numeroso auditorio, compuesto en su mayor parte de jóvenes obreras, que oyeron con gran interés la persuasiva palabra de la conferenciante, quien desarrolló un tema verdaderamente científico, con claridad y sencillez extraordinaria.

Eclipse total de sol el 17 de Abril de 1912.—Estamos otra vez en vísperas de un eclipse total de sol, visible en España, nación que, en este concepto, hace ya una porción de años que resulta ser la más favorecida del mundo. Fué, en efecto, visible en España un magnífico eclipse total en 1860, famoso en la historia de la Astronomía; otro eclipse importante en 1900, y otro en 1905 cuya trayectoria de la faja de totalidad, de este último, no se alejó mucho de la del de 1860. Y ahora vamos á observar otro eclipse total, aunque muy especial, cuya sombra cruzará nuestra península después de atravesar el Atlántico; seguirá su camino por el Cantábrico, pasará muy cerca de París y se perderá en la Siberia.

Para nosotros, la sección más interesante de la trayectoria es la península, no solo por el hecho de pasar sobre España, sino porque es muy posible que sea la península la única región en que el eclipse será total. En efecto, tal será la igualdad de diámetros aparentes del sol y de la luna vistos desde la tierra, que si imaginamos el cono de sombra pura arrojado por la luna, su vértice no alcanzará la superficie de la tierra cuando recorrerá el Atlántico, en cuyas regiones el eclipse será anular. Pero en virtud de la convexidad de la tierra, la superficie de ésta

seccionará ligeramente el cono de sombra cuando pase por la península, en donde el eclipse será probablemente total: en fin, más al Norte volverá el eclipse á ser anular.

El eclipse, no obstante, será casi total en Monterrey, Palacios, Castañedo, Oviedo, etc. Muy cerca de Oviedo, el eclipse general dejará de ser total.

Por corta y hurto de leña, han sido denunciados al Juzgado municipal de Juanetas los vecinos del mismo Tomás Verdguer y Pedro Vila.

El pasado lunes fué detenida en Torroella de Montgrí Teresa Cassá Perreau, presunta autora del hurto de 200 ptas. verificado en el manso «Buxó» sito en el término de dicha villa.

En la comarca de Olot cayó anteañoche una nevada, por cuyo motivo la temperatura ha experimentado una considerable baja en dicha ciudad y pueblos colindantes.

Locales

Se hallan ya restablecidas de la enfermedad que les ha retenido en cama algunos días, la señora esposa, hija y madre de nuestro querido amigo el diputado por esta capital don Dalmacio Iglesias. A causa de este contratiempo no pudo nuestro amigo marchar á Madrid para tomar parte en el pasado debate político á cuyo objeto había sido llamado por el jefe de la minoría jaimista don Bartolomé Feliu.

Nos dicen de San Feliu de Pallarols que en la plaza de dicho pueblo, se representará al aire libre el próximo domingo de Carnaval, en el intermedio de las sardanas que se bailarán el mismo día, la hermosa comedia de Santiago Rusiñol, *La Alegría que passa*.

La cuenta de los ingresos y gastos de la benéfica asociación «La Caridad», correspondiente al pasado mes de Enero, arroja el siguiente resultado:

INGRESOS.—Existencia del mes anterior, 1676'80 pesetas; subvención del Ayuntamiento, 125 00; suscripción, 1331'35; recogido en el cepillo, 0'45; donativos, 17'00; otro donativo suscriptor A. V., 7'50. Total, 3158'10 pesetas.

GASTOS.—En comestibles, 1097'10; en personal, 195'00; en material, 254'25. Total, 1546'35.

RESUMEN.—Ingresos, 3158'10 ptas; Gastos, 1546'35 pesetas. Existencia, 1611'75 ptas.

Número de raciones suministradas, 9'837; id. de pobres transeúntes socorridos, 504.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 17 de la vigente ley de caza, queda prohibida ésta desde mañana para la caza mayor y menor, hasta el 31 de Agosto ambos inclusive. Quedan exentas de la veda hasta el 1.º de Marzo la caza con galgos y podencos y hasta el 31 del mismo mes, en las lagunas ó terrenos pantanosos, las aves acuáticas y zancudas y las becadas, becaznas y demás similares.

Finalmente recordaremos que la caza de animales dañinos es permitida en todo tiempo siempre que no se emplee para ella las armas de fuego durante el período de veda y siempre teniendo en cuenta lo legislado para la caza con trampas, perchas, lazos, venenos, etcétera.

Durante todo el año queda prohibida la caza de los pájaros insectívoros, por ser útiles á la agricultura.

En la *Gaceta* del día 12 del actual ha comenzado á publicarse el escalafón general provisional del Magisterio primario, con arreglo á su situación en 1.º de Enero del año actual.

Hoy se celebrarán en la Parroquial Iglesia del Mercadal, solemnes funerales en sufragio del alma de don Francisco Casas Corremilans, portero que fué durante muchos años de esta Diputación Provincial. R. I. P.

Políticas Eclesiásticas

Varias

Un personaje conservador al hablar de la situación del gobierno con motivo de los debates pendientes decía que cuando terminen en el Congreso la discusión del proyecto de reforma del Reglamento, los conservadores iniciarán un debate económico, en el que intervendrá probablemente el propio Maura para obligar al Gobierno á que legalice la situación económica cuanto antes, primero porque así lo exigen los altos intereses de la nación y después para que la Corona pueda estar en franquía cuando le convenga.

Si el Gobierno legaliza la cuestión económica, señald, nosotros continuaremos la conducta observada hasta ahora, pues no sentimos impaciencias para gobernar; si no lo hace, nos pondremos resueltamente enfrente y padiremos el poder.

—Nuestro querido amigo el Diputado á Cortes por este Distrito don Dalmacio Iglesias comunicamos en atento B. L. M. que dentro breves días piensa venir á esta ciudad con el fin de cumplir su palabra de dar la Conferencia pública sobre «La Mancomunidad» y al propio tiempo verificar una *tournee* por todos los pueblos del Distrito al objeto de interesarse de las nuevas necesidades de sus representados para para ver de cumplimentarles lo más pronto posible haciéndose fiel interprete de ellas ante el Gobierno.

—Con motivo de la cuestión de los suplicatorios los radicales han acordado acudir á la obstrucción habiendo presentado al efecto gran número de enmiendas.

Los señores Salaberry y Senante les han visitado ofreciéndoles el apoyo de las minorías jaimista é integrista, respectivamente.

—Ayer se expidió desde Barcelona el siguiente telegrama al señor Presidente del Consejo de Ministros.

«Comité Defensa Social ante grave declaración periodica radical en inglés *Daily Chronicle* ruega á V. E. en nombre humanidad, interese gobierno portugués mejore situación de sus presos políticos. — Presidente, *Luis Dalmases*»

—A mediados del mes próximo irá á Valladolid el señor Cambó, para inaugurar la serie de conferencias organizadas por aquel Ateneo, accediendo á la invitación que le ha sido hecha por su junta directiva.

Tratará un tema político.

—El señor Canalejas hablando de los rumores de crisis que circulan en los periódicos, decía: Ni ahora, ni pasado el Carnaval y Semana Santa ni después tampoco, veo que pueda haber crisis ni que tengan que irse algunos ó todos los ministros. Tampoco yo tengo propósitos de irme del gobierno en mucho tiempo, y cuando llegue la hora de abandonar el poder, que no veo próxima, me iré con todos los ministros que actualmente están en el ministerio. Yo no he de hacer crisis fuera del Parlamento, y ahora aún hora que las Cortes están abiertas.

Estas arrogancias del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, nos parecen el principio del fin de su existencia. ¿Cuántas veces en vigiliias de la caída de un ministerio se ha hablado con esta convicción? ¿Ignorase, acaso, que cuando se pregonaba un Quinquenio de gobierno para el gabinete Maura, vino lo de Julio, en que los elementos liberales desempeñaron tan excelente papel poniéndose ellos monárquicos al lado de los revolucionarios? ¿Porqué obrarán de aquella forma? Sencillamente porque había transcurrido ya demasiado tiempo que estaban corriendo por el desierto y no habían probado el succulento maná del presupuesto.

Por ello estaban inquietos. ¿Por qué se habla hoy de crisis? Porque las varias cabezas de grupo en el partido, están intrigando, para cambiar de posición y si ello no fuera bastante ahían los conservadores que amenazan por que van transcurridos ya dos años de dominación liberal.

Llegada del nuevo Cura-Párroco de la Catedral

A la hora señalada llegó ayer á esta ciudad el Rdo. cura-párroco de la Iglesia Catedral que hasta hoy lo fué de Garriguella Dr. don José Gironella.

En la estación eran muchas las personas que acudieron á saludar y ofrecer sus respetos al nuevo párroco. Había representaciones de las Asociaciones y Congregaciones religiosas, representando al M. I. Sr. Vicario General el Dr. don José Barguñá. Notamos particularmente la presencia de la Junta de la Purísima Sangre con su presidente don Fernando Casadevall, los jóvenes Catequistas de la Inmaculada y San Luis, Clero Parroquial, gran número de distinguidos feligreses entre los cuales hablan don Joaquín Fabrellas, don José Noguera, don Pedro de Pol, El Superior de los Maristas, Redacción de EL NORTE y otros que sentimos no recordar.

Después de hechas las presentaciones de rúbrica en la sala de espera, organizóse la comitiva que se dirigió directamente á la Iglesia Catedral en cuyo vestíbulo aguardaba el Reverendo Gironella, el M. I. Sr. Doctor don Antonio Llor, Vicario General de la Diócesis para darle posesión del nuevo Curato. Al poco rato entrábase en la Capilla de la Esperanza de donde, hechas las rúbricas de ritual de abrir y cerrar el Sagrario, se dirigió á verificar semejante operación con la pila bautismal y tomó asiento en el coro, acompañándole en esta circunstancia los M. I. Capitulares Doctores don Antonio M.ª Oms y Vila.

Luego descendió el Dr. Gironella con sus acompañantes de la Catedral y encaminóse á la iglesia del Carmen en donde hechas las mismas ceremonias de ritual en el altar de la Purísima Sangre y en el Mayor, hizo la profesión de fe y condenación de todos los errores modernistas según prescripción del Sumo Pontífice reinante Pío X, en su Enciclica *Pascendi*, de rodillas ante el Vicario general, Firmó luego la profesión y la entrega de la parroquia que le hacia el Dtor. Llor. Hicieron de testigos en este acto los señores don Fernando Casadevall, don Joaquín Fabrellas, y el Concejal de este Ayuntamiento don José M.ª Noguera.

A seguida se levantó el doctor Llor quien en palabras sentidas y con su natural elocuencia presentó á la numerosa concurrencia que llenaba el templo, al reverendo Gironella, manifestando que en él había depositado el Ilustrísimo señor Obispo toda su confianza y le había distinguido con tan elevado cargo por sus méritos, por su ciencia y por su virtud. Excitó á todos los presentes á que estuvieran siempre adictos á su nuevo pastor y siguieran indefectiblemente sus enseñanzas.

Luego el doctor Gironella subió al púlpito y en una hermosa peroración en que se traslucía la humildad, sencillez, caridad y celo por la salvación de las almas de que está adornado su corazón, puso de manifiesto los deberes que todo Cura Párroco tiene para con sus feligreses y que está dispuesto á cumplir con la gracia de Dios, al propio tiempo que las obligaciones que estos tienen para con aquel, cuyo cumplimiento le recomendará eficazmente para bien de sus almas.

El nuevo Cura-Párroco, que durante el trayecto, dentro el término de su Parroquia, fué objeto de demostraciones de respeto y afecto por parte del público, recibió después de su discurso de salutación innumerables felicitaciones de los concurrentes entre los que, los habla de todas las clases sociales, á las que añadimos la de EL NORTE sincera y cariñosa poniendolos incondicionalmente á su disposición, deseosos de facilitarle dentro de nuestro poco valimiento, su difícil y espinosa labor. Los asistentes á la recepción fueron obsequiados después por el Rdo. doctor don José Gironella en la Casa Rectoral con un espléndido *lunch* servido con el esmero con que sabe hacerle el dueño

del Hotel Peninsular de esta don Juan Nicolazzi.
Ad multos annos.

Mañana tomarán posesión de las Parroquias de Bienes y La Escala respectivamente los Rdos. don Antonio Adroher y Carlos Costa. Darán posesión al primero de dichos señores el M. I. Sr. Canónigo Penitenciario de esta Catedral Dr. don Antonio M.ª Oms y al segundo los Rdos. Dres. don José Berguñá y don Jaime Bordas.

Día religioso

FEBRERO
15
San Severo, pbro. mr.

SANTORAL
Jueves. — Santos Faustino y Jovita, h. mrs.; Quindío y Decosoro obs.; Severo pbro., y Cástulo y Lucio mrs.

Cuarenta Horas. — En la Iglesia del Hospicio. Por la mañana desde las 8 á las 11 y media, y por la tarde á las 4 y cuarto á las 6 y cuarto.

Misa de hoy. — De San Francisco de Sales O. C. y D. Color blanco.

Misa de Mañana. — De S. Ignacio ob. y mr. Color encarnado.

AGOSTOLADO DE LA ORACION
Primer grado
FEBRERO

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad.

Convencimiento de que el pecado es el mayor mal en esta vida y en la otra.

ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, para que todos se convengan de que el pecado es el mayor mal, en esta vida y en la otra.

MANANA
Viernes.—San Onésimo, obispo.

—CASA.—Situada en la Plaza de'n Bern se vende en buenas condiciones. Darán razón en la administración de este diario. 37

Ganga para un propietario.—Hay una yegua de gran tamaño, 4 años de edad, apta para la cría y para el trabajo. Se desprende de ella su dueño por no servirle para la marcha ligera por encontrarse en estado de preñez. Razón en esta Administración. 38

Gotas madres sulfurosas

DE BAR
Medicación sulfurosa por experiencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.
Precio del frasco 3 pesetas
Depósito: señores don Joaquín Coll é Hijo Rambla, Farmacia.

CLÍNICA DENTAL (28)
MARTINEZ CRESPO
Dentaduras modernas sin paladar. — Abolición completa del dolor en las extracciones. — Asepsia absoluta en el instrumental operatorio.
Gratis á los pobres todos los días de 9 á 10 noche.
8, PROGRESO, 8. — GERONA.

Dr. F. COLL TURRIBU MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía, Premia extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5 y media.—Días festivos de 10 á 12.—Gerona, Forsa, núm. 4, piso 1.º, 2.º.—(Frente á la Administración de Correos).

SOCIEDAD METALÚRGICA GERUNDENSE
Vila y C.ª en Cta.
Teléf. 234. Telégramas. Metalúrgica.
Fundición de hierro y talleres de construcción y reparación de toda clase de máquinas. — Estudios y presupuestos gratis para toda clase de instalaciones industriales, etc., etc.
Talleres y oficinas: Figuerola y Ronda Fernando Pulg.—Gerona

Camilo Fontbarnat
Cirujano-Dentista
Por las Facultades de Madrid y Barcelona
Curación de las enfermedades de la boca y extracciones sin dolor. Se construyen toda clase de aparatos dentales.
GERONA.—Progreso 4, pral. (Carrer Nou.) (29)

CLÍNICA Y LABORATORIO FIGUERAS PARÉS
Médico-Cirujano
Especialista en las enfermedades de los ojos.—Análisis de toda clase de productos patológicos, sangre, pus, orina, tumores, etc., para el resucimiento de cualquier enfermedad.—Serodiagnóstico de la Sifilis.—Aplicación del 806.—Gran Microscopio para ver los microbios productores de las enfermedades.—Sala aséptica para las operaciones.—Aplicación de la Electricidad, etc., etc.
Calle de San Francisco, 8, 1.º (Entre el Puente de Piedra y la Plaza del Grano).—GERONA. (25)

Bodega Anticó
Vinos de propia cosecha Garriguella
Vinos rosados y (27) Vinos tintos para la mesa, de varios precios.
Vinos para postres.
Vino exclusivo para el Santo Sacrificio de la misa: el mismo que expido desde mi casa.
EN GERONA, SAN FRANCISCO, 9

Centre Juridic Administratiu
Minali 2, Herreries Viejas 14
—GERONA—
Agencia de toda mena d' assumptes judicials y administratius. — Licencias d' arma y cassa. — Administración y compra-venta de finques. — Préstamos hipotecaris. — Representació d' Ajuntaments, Corporacions, Industrials y particulars, etc., etc. — Comissions y Representacions. — Informes y referencials.
Corresponsals en les principals poblacions d' Espanya. (26)

J. Parrás Brá
Médico-Oculista
CONSULTAS Ciudadanos, 15, 2.º de 11 á 1 y de 3 á 5 GERONA

J. Peré Rafay
Médico.—Cirujano.—Homeópata
Miembro de la Academia Homeopática de París
Electricidad médica y Masaje vibratorio
Especialidad en las enfermedades de los niños
MEDICINA GENERAL. — Consulta de 11 á 1 y de 5 á 7.—Visitas á domicilio.—Plaza San Francisco, 4, pral. GERONA 5
Consulta gratuita para obreros los domingos de 10 á 11 en la sociedad «LA AMISTAD», Nueva del Teatroy 16, 5.º

F. Solá, Rambla de La libertad, 26.
 Joyería, Aderezos completos, Sortijas, Cadenas y Collares, Arétes. Orfebrería, Servicios de mesa, Cálices, Artículos de regalos, Medallas.
RELOJERIA—Relojes en oro y plata, marca Longines, Relojes sobremesa y pared
Opticá:
 Anteojos y lentes en oro y metal, Gemelos prismáticos largos, Termómetros y Barómetros
 Se despachan á las pocas horas los anteojos de combinación.

Fotografía de A. GARCÍA. - Gerona.

Subida Puente de Piedra

Ampliaciones = Retratos = Postales

Vino de Peptona
ORTEGA
 Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, preparándoles para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y esta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León 13, Madrid.— Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

FUMADORES!
 Es ja hora que us despreocupéu y no donguéu credit á lo que tan falsament diuen alguns fabricantes poc escrupulosos atribuint a n' els seus pares de fumar propietats medicinals 'que' no tenen ni han tingut may dient que es fabricat ab el suc de varies plantes pectoral scontra la tos, afeccions del coll, etc., explotant de aqueste manera la bona fe dels fumadors ignocents.
 Si volem fumar bon paper demanem sempre i' acreditat **PAPER CARLETS** premiat en l'Exposició Universal de Paris en 1909 y en la Barcelona en 1888.— Se van per tot arreu.
40 anys d' éxit creixent es sa millor recomanació

Jarabe de lactato de cal gelatinoso-VIVAS
 APROBADO Y RECOMENDADO POR LA ACADEMIA MEDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA.
 Util en el raquitismo, enfermedades de los huesos y puede substituir con ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao, en caso de intolerancia estomacal.
 De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS
 Cort-Real, núm. 17.—GERONA.—Teléfono, núm. 65.

Disponible
FUMADORES!
 Si volem conservar vostre salut; fumeu l' acreditat è higiènic,
JORDA
PAPER

FUNERARIA DE Francisco de A. Matas La Neotafia
 CORT-REAL, 18.—GERONA.
 Se encarga con esmero de avisar para Viáticos, entierros, funerales, traslado de restos á todas partes.
 No hay quien pueda competir con sus precios actuales.
 No fiar de ciertas recomendaciones á otra casa.
 Llamad directamente á **La Neotafia**

Hotel Restaurant = PENINSULAR =
 (ANTIGUA FONDA S. ANTONIO) Progreso, 3. = GERONA

ROPA BLANCA
 Equipos para novia de todos precios y gustos hay en LA CANASTILLA DE ORO. Equipos para bautizos de todos precios se venden en LA CANASTILLA DE ORO. Prendas de vestir interior de todas medidas y precios LA CANASTILLA DE ORO. Juegos de cama y servicios de mesa gran surtido en LA CANASTILLA DE ORO. En los talleres de las HERMANAS MATAS LA CANASTILLA DE ORO, se confecciona toda clase de canastillas y equipos de todos gustos y precios.
"La Canastilla de Oro"
 CORT REAL, NUM. 9.—GERONA.

GRAN ZAPATERIA ALVAREZ
 = de =
Fernando Freixas
 Variado surtido de calzado de todas clases.—Ultimas novedades.—Perfección á la medida.—Precios economicos.
 PROGRESO, 8.—GERONA.

Diario EL NORTE Católico-Monárquico
 Redacción y Administración: Subida de Sto. Domingo, núm. 10
GERONA
 Precios de suscripción:
 4 pesetas trimestre.
 Por anualidades enteras y anticipadas, 15 pesetas.
 Número suelto 5 céntimos.
 Toda la correspondencia al Director.
 No se devuelven los originales.

Hotel Restaurant MASAGUER
 BARCELONA
 Casa de completa confianza.

Chocolate de la Trapa
 FABRICADO POR **LOS RELIGIOSOS CISTERCIENSES**
 — VULGO — **TRAPENSES**
 — de San Isidro en Venta de Baños —
 Paquetes -pastillas Pesetas
 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
 2.ª marca: Chocolate de Familia. 400 » 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
 3.ª marca: Chocolate Económico. 350 » 16 1 y 1'25
 Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portos abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall: Principales ultramarinos.

PARA PAGO DE SUSCRIPCIONES:
GERONA.— Librerías del Carmen, Mateo Colleldemont, del Comercio, Ciudadanos, 20 y de D. Francisco Casa de la Selva.—Don Inocencio Cassá, Geli, Platería, 20.
OLOT.— Juventud Tradicionalista, La Bisbal.—D. José M.ª de Mir, Plaza Mora, Notario.
FIGUERAS.—D. J. Masdevall, Librería, Rambla.
Bañolas.— Patronato Obrero Tradicionalista y Círculo de Católicos.
S. Feliu de Pallarols.—Don Santa Coloma de Farnés.—Don Fernando Vilallonga, Hacendado.
Barcelona.—Don J. Vidal Canet, Representante, Pino 11, 1.ª

LA PEGUARIA CATALANA
 SOCIEDAD ANONIMA
 CAPITAL SOCIAL 50.000 Pesetas
 Suero vacunación con garantía del ganado de cerda
 CONDICIONES:
 Cada cerdo destinado á engorde pagará 6 pts.
 Cada cerdo destinado á cría pagará 10 »
 Contratos espeiales para ganaderos.
 Pidanse detalles en Delegaciones y Agencias.

Imprenta y Librería del Carmen
 Calle de Ciudadanos, 20.—GERONA.
 Impresos comerciales.—Tarjetas de visita.—Esquelas.—Recordatorios.—Carnets de lujo, etc.
 Libros de texto.—Obras religiosas.—Resmillería y sobres.
 Gran surtido en postales.—Objetos de escritorio.—Artículos para regalo. 12

se admiten esquelas hasta las doce de la noche
Información completa :: Corresponsales en las principales poblaciones de España y del Extranjero.
La Voz de la Tradición
 Ilustración semanal jaimista
 16 páginas de texto y 8 de folletín indispensable para todos los Círculos
 Política, ciencia, arte, historia, historia y actualidades tradicionalistas.—Magníficos grabados.—Números extraordinarios de regalo para los suscriptores.
DIRECTOR
Dr. D. Dalmacio Iglesias García, abogado y Diputado a Cortes
 Suscripción, 5 pesetas al año; 2'50 semestre; 1'25 trimestre
 Redacción y Administración: S. Joaquín 8, (Gracia) Barcelona.

HORARIO DE FERROCARRILES

Línea de Barcelona á Francia por via Interior

Trenes descendentes										Trenes ascendentes																			
Port-Bou					Figueras					Plassá					Gerona					Empalme					Barcelona				
Clase de trenes que toman viajeros	Salida	Ll	S	Ll	S	Ll	S	Ll	S	Ll	S	Ll	S	Ll	S	Ll	S	Ll	S	Ll	S	Ll	S	Ll	S	Ll	S		
Expreso	4'10	4'41	4'44	5'15	5'18	5'38	5'41	6'14	6'19	7'53	Mercancías	5'00	35	7'42	8'37	4'30	5'36	6'00	7'43	8'11	10'34	10'34	10'34	10'34	10'34	10'34	10'34	10'34	
Ligero	4'15	5'05	5'10	6'00	6'03	6'35	6'40	6'37	6'40	8'57	Correo	7'20	9'45	9'46	10'37	8'45	9'14	9'17	10'08	10'13	11'44	11'44	11'44	11'44	11'44	11'44	11'44	11'44	
Correo	4'15	5'05	5'10	6'00	6'03	6'35	6'40	6'37	6'40	8'57	Ligero	7'20	9'45	9'46	10'37	8'45	9'14	9'17	10'08	10'13	11'44	11'44	11'44	11'44	11'44	11'44	11'44	11'44	
Mercancías	4'32	5'05	6'20	6'00	6'12	6'21	6'01	6'12	6'21	12'43	Mercancías	9'40	11'11	11'12	11'45	11'48	12'07	12'08	12'39	12'40	13'22	13'22	13'22	13'22	13'22	13'22	13'22	13'22	
Ligero	8'55	10'38	10'58	12'22	12'40	13'23	11'12	12'05	12'08	14'28	Expreso	9'40	11'11	11'12	11'45	11'48	12'07	12'08	12'39	12'40	13'22	13'22	13'22	13'22	13'22	13'22	13'22	13'22	
Mercancías	12'22	13'16	13'22	14'15	14'20	14'52	15'00	16'00	16'10	18'55	Mercancías	12'13	15'02	15'10	16'07	16'13	16'44	16'47	17'40	17'47	19'19	19'19	19'19	19'19	19'19	19'19	19'19	19'19	
Correo	15'41	16'13	16'14	16'47	16'48	17'09	17'15	17'53	17'53	19'23	Mixto	13'30	16'09	16'17	17'15	17'44	18'14	18'19	19'17	19'25	21'59	21'59	21'59	21'59	21'59	21'59	21'59	21'59	
Expreso	14'33	15'28	15'34	16'28	16'53	17'23	17'40	18'41	18'53	21'39	Correo	17'15	19'36	19'40	20'29	20'57	21'15	21'16	21'47	21'48	22'31	22'31	22'31	22'31	22'31	22'31	22'31	22'31	
Mixto	18'18	21'15	21'47	23'20	23'35	0'30					Ligero	18'48	20'22	20'23	20'54	20'57	21'15	21'16	21'47	21'48	22'31	22'31	22'31	22'31	22'31	22'31	22'31	22'31	
Mercancías											Expreso																		

Empalme.—Llegan de Barcelona por el litoral.—7'16 11'04 15'53 19'44